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ΠΟΛΤΩΝΤΜΑ 

1. Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ αR γηα ηηο νπνίεο ην πνιπώλπκν 

Ρ(x) = (α
2
-4α+3)x+(α

3
-α)x+(α

2
+2α-3)x+α

3
-1 είλαη ην κεδεληθό πν-

ιπώλπκν. 

 

2. Αλ α
3
 +β

3
 +γ

3
=3αβγ θαη α+β+γ     0, λα δείμεηε όηη ην πνιπώλπκν 

Ρ(x) = (α-β)x
2
+(β-γ)x+γ-α είλαη ην κεδεληθό πνιπώλπκν. 

 

3. Να δεηρηεί όηη ην πνιπώλπκν Ρ(x) = (θ-2)x
2
+(2ι+6)x+θ+ι-3 είλαη 

δηάθνξν ηνπ κεδεληθνύ. 

 

4. Να βξείηε ηηο ηηκέο ησλ α, β, γ ώζηε ην πνιπώλπκν 

     Ρ(x) = (α
2
-1)x

2
+(2-αβ)x+α-1 λα είλαη ζηαζεξό. 

 

5. Nα βξεζνύλ νη α, β, γR γηα ηηο νπνίεο ην πνιπώλπκν 

Ρ(x) = (2α+β-5)x
2
+(α-β-4)x+(α-β+γ) είλαη: 

α) ην κεδεληθό πνιπώλπκν  β) πνιπώλπκν κεδεληθνύ βαζκνύ. 

 

6. Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ αR γηα ηηο νπνίεο ηα πνιπώλπκα 

Ρ(x) =(α
2
-α)x

3
+(2α

2
+3)x+4 θαη Q(x) =(2α-2)x

3
+(α

2
+4)x+5-α είλαη ίζα. 

 

7. Να βξείηε ηηο ηηκέο ησλ θ, ι, κ ώζηε λα είλαη ίζα ηα πνιπώλπκα: 

     Ρ(x) = ιx
2
-(ι-θ)x+κ-2ι θαη Q(x) = (κ-ι)x

2 
+4x+θ+ι. 

 

8. Γηα πνηεο ηηκέο ησλ α, β, γ ην πνιπώλπκν Ρ(x) = 4x
3
-2x

2
+x-1 παίξλεη 

ηε κνξθή:  2x
2
(2x-α)+(β-γ)x+γ+α. 

 

9. Να βξείηε ηηο ηηκέο ησλ α, β, γ ώζηε ην πνιπώλπκν  

    (α+β)x
3
-(2α-β+γ)x

2
+3γx+α λα παίξλεη ηε κνξθή: (α+2β-3γ)x

2
+6x-β. 

 

10. Αλ Ρ1(x) =2x
2
-3x+1, Ρ2(x) =x-1 θαη Ρ3(x) =(α+β)x

2
-(2α+β)x-α+β+γ, 

λα βξεζνύλ νη α, β, γR έηζη ώζηε λα ηζρύεη: Ρ1( Ρ2(x))=Ρ3(x). 

 

11. Γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ ιR, λα βξεζεί ν βαζκόο ηνπ πνιπσλύκνπ: 

     Ρ(x) = (ι-ι
3
)x

4
+(ι

2
+ι)x

2
+(ι

2
+ι

3
)x+1-ι

2
. 

 

12. Αλ ην πνιπώλπκν Ρ(x) = (ι
3
-100ι)x

3
+(ι

2
-10ι)x+10ι-1 είλαη πξώηνπ 

βαζκνύ, λα βξείηε ην ι. 

 

13. Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ αR γηα ηηο νπνίεο ην πνιπώλπκν 

Ρ(x) = αx
3
-4(α

2
+1)x

2
+3x+α

3
+4α+7 έρεη ξίδα ηνλ αξηζκό -1. 

 

≠ 
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14. Να βξεζνύλ νη ηηκέο ησλ α, βR γηα ηηο νπνίεο ην πνιπώλπκν 

Ρ(x) = 2x
3
-(α+1)x

2
+(2α-β)x+β+α-5 έρεη ξίδεο ηνπο αξηζκνύο 1 θαη -2. 

 

15. Να δείμεηε όηη ην πνιπώλπκν Ρ(x) = α
2
x

4
+2αx

3
+(α-1)x+2 δελ έρεη ξί-

δα ην -1 γηα θάζε αR. 

 

16. Αλ ην πνιπώλπκν Ρ(x) = x
2
+ (α-1)x+2α έρεη ξίδα ην -1, λα απνδείμεηε 

όηη ην ίδην ηζρύεη θαη γηα ην πνιπώλπκν Q(x) = x
3
+4x

2
+(α

2
-1)x. 

Σν αληίζηξνθν ηζρύεη; 

 

17. Να βξεζεί ην πνιπώλπκν Ρ(x) γηα ην νπνίν ηζρύεη: 

α) (2x-1)Ρ(x) = 2x
3
-5x

2
+4x-1 

β) (x
2
+1) Ρ(x) = 3x

5
+2x

4
+x

3
-x

2
-2x-3 

γ)                = x
4
-2x

3
+5x

2
-4x+4. 

 

18. Να βξεζεί  πνιπώλπκν  Ρ(x)  2
νπ

 βαζκνύ κε ξίδεο ηνπο αξηζκνύο 0, -2 

θαη λα ηζρύεη:  Ρ(-1)=3. 

 

19. Να βξεζεί πνιπώλπκν Ρ(x) δεπηέξνπ βαζκνύ ηέηνην ώζηε:  

Ρ(x+1) = Ρ(-x)  θαη  Ρ(1) = 2, Ρ(-1) = 4. 

 

20. Να βξεζεί πνιπώλπκν Ρ(x) ηέηνην ώζηε:                 =  4x+3. 

 

21. α) Nα βξεζνύλ νη α, βR έηζη ώζηε γηα θάζε x ≠ 0, -1  λα ηζρύεη: 

     =  +  . 

 

β) Να ππνινγηζηεί ην άζξνηζκα: S =  +  +  +….+   . 

 

22. α) Να βξεζεί πνιπώλπκν Ρ(x), δεπηέξνπ βαζκνύ κε ξίδα ην 0 θαη ηέ-

ηνην ώζηε ην πνιπώλπκν Ρ(x+1) - Ρ(x) λα είλαη ίζν κε ην πνιπώλπκν 

θ(x) = x. 

β) Να ππνινγηζηεί ην άζξνηζκα:   S =1+2+3+…+λ, λΝ

. 

 

23. α) Να βξεζεί πνιπώλπκν  Ρ(x) ηξίηνπ βαζκνύ ηέηνην ώζηε: 

    Ρ(x) - Ρ(x-1)=x
2
  θαη  Ρ(0)=0. 

β) Να ππνινγηζηεί ην άζξνηζκα:  S =1
2 
+ 2

2 
+ 3

2 
+…+ λ

2
. 

 

24. α) Να βξεζεί πνιπώλπκν Ρ(x) ηξίηνπ βαζκνύ ηέηνην ώζηε: 

    Ρ(0)=1 θαη ηα πνιπώλπκα Α(x)=Ρ(x+1)-Ρ(x), Β(x)=x(x+1) λα είλαη  

    ίζα. 

2 

P(P(x))  
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β) Να ππνινγηζηεί ην άζξνηζκα: S = 1.2+2.3+…+λ(λ+1). 

 

25. Αλ  α+β+γ=30, λα βξεζνύλ νη α, β, γR ώζηε ην θιάζκα 

     λα έρεη ζηαζεξή ηηκή γηα θάζε xR. 

 

26. Έζησ έλα πνιπώλπκν Ρ(x) ηέηνην ώζηε λα ηζρύεη: 

Ρ(2x+1) = 2P(x)+2000  θαη  Ρ(0) = 0. Να βξεζεί ην  Ρ(7). 

 

27. α) Βξείηε ην άζξνηζκα ησλ ζπληειεζηώλ ηνπ πνιπσλύκνπ 

    Ρ(x) = (2-3x+2x
2
)

1991
(1+3x-2x

2
)

1992
. 

β) Γείμηε όηη: αλ δύν πνιπώλπκα έρνπλ άζξνηζκα ζπληειεζηώλ ίζν κε  

    1, ηόηε θαη ην γηλόκελό ηνπο έρεη άζξνηζκα ζπληειεζηώλ ίζν κε 1.  

 

28. Να βξεζνύλ ηα πνιπώλπκα Ρ(x), βαζκνύ λ ηα νπνία ηθαλνπνηνύλ ηε 

ζρέζε: Ρ(1)+Ρ(x)+Ρ(x
2
)+…Ρ(x

λ
)=(1+x+x

2
+…+x

λ
)Ρ(x) γηα θάζε xR. 

 

 

ΓΙΑΙΡΔ΢Η ΠΟΛΤΩΝΤΜΩΝ 

 

Α. ΔΤΚΛΔΙΓΔΙΑ ΓΙΑΙΡΔ΢Η-ΘΔΩΡΗΜΑΣΑ ΓΙΑΙΡΔΣΟΣΗΣΑ΢ 

 

1. Έζησ ην πνιπώλπκν Ρ(x) = (x
3
-5x)(5x

2
-1)-3x+2. Να βξείηε ην πειίθν 

θαη ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο  Ρ(x): (x
3
-5x). 

 

2. Έζησ ην πνιπώλπκν Ρ(x) ην νπνίν όηαλ ην δηαηξέζνπκε κε ην 3x
3
+5 

δίλεη πειίθν  x
2
-3  θαη ππόινηπν  2x-1. Να βξείηε ην Ρ(-1). 

 

3. Γίλνληαη ηα πνιπώλπκα: 

Ρ(x) = x
4
-3x

3
-7x

2
+αx+β  θαη  Q(x) = x

2
-3x+5. 

α) Να βξεζεί ην πειίθν θαη ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο  Ρ(x):Q(x). 

β) Να βξεζνύλ νη α, β ώζηε ην Q(x) λα είλαη παξάγνληαο ηνπ  Ρ(x). 

 

4. Να βξεζεί ν ιR ώζηε ην πνιπώλπκν Ρ(x) =ι
2
x

4
-3ιx+2 λα έρεη παξά-

γνληα ην x-1 θαη έπεηηα λα βξεζεί ην πειίθν ηεο δηαίξεζεο  Ρ(x):(x-1). 

 

5. Να βξεζεί ν αR ώζηε ην πνιπώλπκν Ρ(x) = x
3
+(2α-1)x

2
-5x+α

2
-3 δη-

αηξνύκελν κε  x+1 λα δίλεη ππόινηπν 15. 

 

6. Να βξεζνύλ νη α, βR, αλ ηα πνιπώλπκα x-2 θαη x-3 είλαη παξάγν-

ληεο ηνπ πνιπσλύκνπ Ρ(x) =2x
3
-9x

2
+(α+β)x+3β. 
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7. Να δεηρηεί όηη ην (x-1)
2
  είλαη παξάγνληαο ηνπ  Ρ(x) = 4x

5
-5x

4
+1. 

 

8. Να βξεζνύλ νη ι, κR, αλ ην πνιπώλπκν  x
2
-5x+4  δηαηξεί ην πνιπώ-

λπκν  Ρ(x) = x
4
-3x

3
+κx+ι. 

 

9. Να βξείηε ηα α, βR γηα ηα νπνία ην πνιπώλπκν Ρ(x) = x
4
-x

3
+αx+β  

δηαηξνύκελν κε ην  x
2
-1  δίλεη ππόινηπν  3x+2. 

 

10. Να βξείηε ηα α, βR γηα ηα νπνία ην πνιπώλπκν Ρ(x) = x
5
+2x

2
+αx+β  

δηαηξνύκελν κε ην  x
2
-5  δίλεη ππόινηπν  26x+11. 

 

11. Αλ ην πνιπώλπκν Ρ(x) δηαηξνύκελν κε ην πνιπώλπκν  x
2
-1 δίλεη ππό-

ινηπν  x+3, λα βξεζεί ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ  Ρ(x) κε ην x+1.  

 

12. Αλ ην πνιπώλπκν Ρ(x) δηαηξνύκελν κε ηα πνιπώλπκα x+1 θαη x-2 δί-

λεη αληίζηνηρα ππόινηπν 2 θαη 8, λα βξεζεί ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο 

ηνπ Ρ(x) κε ην (x+1)(x-2). 

 

13.  Αλ ην πνιπώλπκν Ρ(x) δηαηξνύκελν κε ηα πνιπώλπκα x+1, x-2 θαη 

x+3 δίλεη αληίζηνηρα ππόινηπν  2,11 θαη 6,  λα βξεζεί ην ππόινηπν ηεο 

δηαίξεζεο ηνπ  Ρ(x) κε ην  (x+1)(x-2)(x+3). 

 

14. Αλ γηα ην πνιπώλπκν Ρ(x) ηζρύεη Ρ(0) = Ρ(1) = 1, λα δεηρηεί όηη:  

Ρ(x) = x(x-1)π(x)+1. 

 

15. Αλ γηα ην πνιπώλπκν Ρ(x) ηζρύεη Ρ(x) =Ρ(2-x), λα βξεζεί ην ππόινηπν 

ηεο δηαίξεζεο ηνπ Ρ(x) κε ην 2x-x
2
. 

 

16. Aλ ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ πνιπσλύκνπ Q(x) κε ην x+1 είλαη 

3, λα βξείηε ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ πνιπσλύκνπ Ρ(x) κε ην 

x+1, όπνπ Ρ(x) = (x
3
+2)Q(x) +2x+3. 

 

17. Aλ ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ πνιπσλύκνπ P(x) κε ην x+2 είλαη 

2, λα βξείηε ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ πνιπσλύκνπ  Q(x) κε ην 

x+1, όηαλ: Q(x) = P(9x+7)+x
3
-10. 

 

18. Γίλεηαη ην πνιπώλπκν Ρ(x) γηα ην νπνίν ηζρύεη: Ρ(x+5) =x
2
Q(x)+4x-1. 

Αλ ην Q(x) δηαηξνύκελν κε ην x+2, δίλεη ππόινηπν 5, λα βξεζεί ην π-

πόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ  Ρ(x):(x-3). 

 

19. Γηα ην πνιπώλπκν Ρ(x) γλσξίδνπκε όηη: Ρ(x-5) = 6x
2
-2x-1. Να βξεζεί 

ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ  Ρ(x):(x+1). 
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20. Αλ ν αξηζκόο 1 είλαη ξίδα ηνπ πνιπσλύκνπ Ρ(x) , λα βξείηε ην ππό-

ινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ πνιπσλύκνπ  Ρ(3x+7) κε ην x+2. 

 

21. Έλα πνιπώλπκν Ρ(x) δηαηξνύκελν κε ηα πνιπώλπκα x–α θαη x-β κε   

α ≠ β  δίλεη αληίζηνηρα πειίθα Π1(x) θαη Π2(x). Να δείμεηε όηη:   

Π1(α)=Π2(β). 

 

Β. ΢ΥΗΜΑ HORNER 

22. Έζησ ην πνιπώλπκν Ρ(x) = -x
3
+x-2. Να βξείηε ην πειίθν θαη ην ππό-

ινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ Ρ(x) κε ην x+5 θαη λα γξάςεηε ηελ ηαπηόηεηα 

ηεο δηαίξεζεο. 

 

23. Να δείμεηε όηη ην πνιπώλπκν Ρ(x) = -2(x+5)
21

+3(x+4)
17

-x-2 έρεη σο 

παξάγνληεο όινπο ηνπο παξάγνληεο ηνπ πνιπσλύκνπ Q(x)=x
2
+9x+20. 

 

24. Aλ ην πνιπώλπκν Ρ(x) =x
3
-αx

2
+βx+α

2
-1 έρεη παξάγνληα ην πνιπώλπ-

κν  x(x+1), λα βξείηε ηα α, β. 

 

25. Με ηε βνήζεηα ηνπ ζρήκαηνο Horner κόλν, λα δείμεηε όηη ην πνιπώ-

λπκν Ρ(x) = x
3
-7x+6 έρεη παξάγνληα ην πνιπώλπκν  (x-2)(x+3). 

 

26. Nα βξείηε ηα α, β ώζηε ην πνιπώλπκν Ρ(x) =αx
3
-(α+β)x+β-4 λα έρεη 

παξάγνληα ην πνιπώλπκν  (x+1)(x-3).  

 

27. Με ηε βνήζεηα ηνπ ζρήκαηνο Horner κόλν, λα δείμεηε όηη ην πνιπώ-

λπκν Ρ(x) = x
3
-3x

2
+4 έρεη παξάγνληα ην πνιπώλπκν  ( x-2)

2
. 

 

28. Nα βξείηε ηα α, β ώζηε ην πνιπώλπκν Ρ(x) = αx
3
-5x

2
+βx+9  λα έρεη 

παξάγνληα ην πνιπώλπκν  (x-3)
2
.  

  

29. Nα βξείηε ην α, ώζηε ην πνιπώλπκν Ρ(x) =x
3
-1, λα έρεη παξάγνληα ην 

πνιπώλπκν  x
2
+αx+1. 

 

30. Aλ ην πνιπώλπκν P(x) =αx
λ+1

 + βx
λ
 +1 έρεη παξάγνληα ην (x-1)

2
, λα 

δείμεηε όηη ην πνιπώλπκν Q(x) = (λ+1)αx
λ
 + λβx

λ-1 
έρεη παξάγνληα ην 

x-1. 

 

31. Aλ ην πνιπώλπκν P(x) = (λ+1)x
λ
 – λx

λ+1
+α δηαηξείηαη κε ην x-1, ηόηε 

λα δείμεηε όηη δηαηξείηαη θαη κε ην (x-1)
2
. 

 

32.  Aλ ην πνιπώλπκν Ρ(x) =αλx
λ
 + αλ-1x

λ-1
 +…+α0 έρεη ξίδεο ηνπο αξηζ-

κνύο α0 θαη ξ, λα δείμεηε όηη ην x-ξ είλαη παξάγνληαο ηνπ πνιπσλύκνπ 

Q(x)=P(P(P(x))). 
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33. Αλ ην πνιπώλπκν (x-ξ)
2
 είλαη παξάγνληαο ηνπ Ρ(x)=x

3
+αx+β, λα δεη-

ρηεί όηη: +  = 0 . 

 

 

ΠΟΛΤΩΝΤΜΙΚΔ΢ ΔΞΙ΢Ω΢ΔΙ΢ 

34. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

     i) x
3
 -6x

2
 + 9x =0                              ii) x

3
 -2x

2
 -9x +18=0 

    iii) x
7
 -8x

4
 +x

3
 - 8=0                          iv) (x+2)

3
 =8x

2
 + 16x 

     v) x
5
 -4x

4
 +3x

3
 -8x

2
 +32x -24=0       vi) 3x

2
 +15x +18= 2x

2
(x+2) 

   vii) x
3
 +x

2
 -2=0                      viii) x

3
 +8=7(x

2
+5x +6) +9x

2
 -36 

 

35. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

     i) x
3
 -4x

2
 +x +6=0                            ii)  4x

3
 +8x

2
 -52x +40=0 

    iii) (x-1)(x-2)(x-3)= -24                   iv) 2x
4
 – 11x

3
 +18x

2
 -11x +6=0 

     v) 8x
4
 +30x

3
 +22x

2
 +15x +9=0      vi) 2x

4
 +13x

3
 +28x

2
 +23x +6=0 

 

36. Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι ε εμίζσζε: 2x
3
 +(5-ι

3
)x

2
 + ι-1 =0 έρεη ξίδα ηνλ 

αξηζκό 1; Γηα ηελ ηηκή ηνπ ι πνπ βξήθαηε, λα ιύζεηε ηελ εμίζσζε. 

 

37. Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ησλ α, βR ην πνιπώλπκν 

Ρ(x)= x
4
 +αx

3
 -31x

2
 –(α+β)x +150, έρεη παξάγνληεο ηνπο x-2 θαη x+3.  

΢ηε ζπλέρεηα, λα ιπζεί ε εμίζσζε: Ρ(x)=0. 

 

38. Να ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

i) x
3
 -21x +20 >0                     ii) x

3
 +9x

2
 +23x +15<0 

iii) –x
3
 +3x +2<0                    iv) x

3
 +x

2
 >5x-3 

v) x
4
 +x

3
 -2x

2
 +9x -9     0       vi) 4x

4
 -8x

3
 +5x

2
 –x      0 

vii) x
4
 -2      x(1-x) –x

3
            viii) 4x

5
 +12x

4
 +x

3
 -18x

2
 -5x +6      0   

 

39. Aλ αΕ, λα δείμεηε όηη ε εμίζσζε: 4x
3
 -2αx +1=0 δελ έρεη αθέξαηεο 

ξίδεο. 

 

40. Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε: x
λ
 +5ιx-1=0, λΝ


, λ    2 θαη ιΕ


 δελ έρεη 

αθέξαηεο ξίδεο. 

 

41.  Αλ ε εμίζσζε: (2θ-3)x
3
 -θx-1=0, θΕ έρεη ζεηηθή αθέξαηα ξίδα, λα 

βξείηε ην θ. 

 

42. Να βξεζεί ν ζεηηθόο αθέξαηνο λ, ώζηε ε εμίζσζε: x
3
 –x

2
 + λx +4=0 λα 

έρεη κηα ηνπιάρηζηνλ αθέξαηα ξίδα. Μεηά λα ιπζεί ε εμίζσζε. 

 

≥ ≥ 

≤ ≤ 

≥ 
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43. Να βξείηε ηα θνηλά ζεκεία ησλ γξαθηθώλ παξαζηάζεσλ ησλ παξαθά-

ησ ζπλαξηήζεσλ κε ηνλ άμνλα xx. 

i) f(x)= x
3
 -2x

2
 -5x +6          ii) f(x)= 3x

5
 -4x

4
 -20x

3
 +10x

2
 +17x -6 

 

44. Να βξείηε ηα θνηλά ζεκεία ησλ γξαθηθώλ παξαζηάζεσλ ησλ ζπλαξ-

ηήζεσλ f θαη g αλ: 

i) f(x)=2x
4
 +5x   θαη g(x)=5x

3 
+2 

ii) f(x)=2x
3
 +7x

2
  θαη g(x)=x

4 
+8x+12. 

 

45. Να βξείηε ηα δηαζηήκαηα ηνπ x , ζηα νπνία ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο 

ζπλάξηεζεο f(x)=x
4
 -5x

3
 +5x -1 βξίζθεηαη: 

α) πάλσ από ηνλ άμνλα xx    β) θάησ από ηνλ άμνλα xx. 

 

46. Να βξείηε ηα δηαζηήκαηα ηνπ x , ζηα νπνία ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο 

ζπλάξηεζεο f(x)=x
4
 +6x  βξίζθεηαη  πάλσ από ηε γξαθηθή παξάζηαζε 

ηεο ζπλάξηεζεο g(x)=2x
3
 +2x

2
 +3. 

 

ΔΞΙ΢Ω΢ΔΙ΢ ΔΙΓΙΚΗ΢ ΜΟΡΦΗ΢ 

Α. Δξισώσειρ πος λύνονται με σπήση βοηθητικού αγνώστος 

 

47. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

i) x
6
 -7x

2
 -6=0                                      ii) x

6
 -7x

3
 -8=0 

iii) (x+1)
6
 -7(x+1)

3
 -8=0                     iv) (3x+1)

8
 -15(3x+1)

4
 -16=0 

v) (x
2
 -5x +2)

4
 -8(x

2
 -5x +2)

2
 =9        vi) (x

2
 +x+1) (x

2
 +x+2)=12 

vii) (x
2
 -3x +1)

2
 -10(x

2
 -3x -3)=51    viii) x

2
(x+1)

2
 -8(x

2
 +x) +12=0 

ix) (x+1) (x+2) (x+3) (x+4)=120       x) (x
2
-5) (x

2
-2) (x

2
-1) (x

2
+2)= -36 

 

B. Aντίστπουερ εξισώσειρ 

 

48. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

i) 6x
3
 -7x

2
 -7x +6 =0                            ii) 3x

3
 +13x

2
 +13x +3 =0  

iii) 2x
4
 -5x

3
 +7x

2
 -5x+2=0                  iv) 5x

4
 -16x

3
 +2x

2
 +16x+5=0 

v) x
4
 +x

3
 -16x

2
 -2x +4=0                    vi) x

5
 +4x

4
 +3x

3
 -3x

2
 -4x -1=0 

 

 

ΔΞΙ΢Ω΢ΔΙ΢ ΠΟΤ ΑΝΑΓΟΝΣΑΙ ΢Δ ΠΟΛΤΩΝΤΜΙΚΔ΢ 

Α. Βοηθητικόρ άγνωστορ 

 

49. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

i) 2ζπλ
4
x-5ζπλ

3
x +5ζπλx -2=0 

ii) εκ
3
x + ζπλ

2
x + εκx + 2=0 

iii) εκ
6
x -4εκ

3
x +3=0. 
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B. Ρητέρ ( ή κλασματικέρ) εξισώσειρ – ανισώσειρ 

 

50. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

     i) 
1x

1x3 2




+

2xx

4


=

x

2x3x2 
         ii) 

1x

x2


+

x1

4


=

1x

2

2 
 

   iii) 
2xx

x9

1x

3

2x

1

2

2








               iv) 

xx

1

2 
+

2x3x

1

2 
=

2x

1


 

    v) x
2
 –x=18 -

xx

72

2 
                             vi) x

2
 +x +

7x

6x18




=0 

  vii) 
2x3x

3

2xx

3x3

x4x

x

2223

2










=2 

 

51. Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

  i)  
1x2

2x

1x3

2x









                            ii) 1

x1

3

1x

1x5

2

3








 

iii) 
1x

2

1x

x

2

2





                              iv) x

2
 +

1x

1xx3 2




- 

2

2

xx

2x




>0. 

 

Γ. Άππητερ εξισώσειρ – ανισώσειρ 

 

52. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

i) 10x5  =8-x                               ii) 11x2  =x-2 

iii) 6x2x2  =2x-3                   iv) 4x5 2  =2x+1 

v) x+ 5x   =7                               vi) 5x-4 11x  =3x-6 

vii) 1x2 2   -x =x-3                    viii) 
3 23 x9x  =x+3 

 

53. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

i) 2x  +2= 6x                         ii) 3x  + 2x3  =7 

iii) 8x  + 5x  =3                    iv) 2xx12  =2 

v) 2x   - 6x  =2                    vi) 21xx2    

 

54. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

 i) 4x11x31x2                        
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 ii) 33 x1421x  =5 

 

iii) 7x10x5x2x          

     iv) x2x2 3  =x 

v)
x

9x
3

x

9
12











 =14                               

    vi) x
2
 -2 2x6x2  =6x+1 

    vii) 
610x3

1
10x3


 =4 

    viii) 2
2x

8x5




 +5

8x5

2x




 =7. 

 

55. Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

i) 2x3x2x3 2                        ii) 274 2  xx >2x+1 

iii) 8x1x2  >3                          iv) 
3 2 1xx  <x+1. 

 


